



地铁八通线通州北苑站至八里桥站区间，天时代苑小区附近的地铁线路安装了隔音屏障。

噪声消减记

本报记者 张群琛 张程伟

治理噪声是城市治理中的关键一环。近几年，北京城市副中心关于噪声的投诉逐年下降，区域环境、道路交通等分贝值也呈下降趋势。噪声治理已被列入北京城市副中心（通州区）“十四五”时期生态环境建设规划中。“十四五”末期，副中心区域环境噪声将保持在55分贝以下，道路交通噪声继续保持保持在70分贝以下。

城市噪声主要来源于工地、交通、生活等方面。不同的环境如何治理噪声？记者走访了城市副中心的重点工程、社区等地，揭开城市副中心的噪声达标之路。

交通项目：一公里声屏障换来周边小区的静

常坐八通线的乘客会发现，列车驶离八里桥站后，轨道的南侧就出现了白色隔音罩，一直延伸到地铁果园站。绵延一公里的全封闭式声屏障可以“关注”噪声，有效降低地铁运行时产生的噪声对沿线居民的影响。

八通线加装声屏障项目是北京地铁公司承办的噪声治理重点工程，声屏障项目包括通州北苑至果园站、天时代苑小区。其中，八通线加装声屏障施工长度为1044米，安装钢立柱2156个，安装吸隔声板12089块。项目采用全封闭式声屏障，能起到较好的隔音效果。

八通线沿线小区集中，该段噪声治理一直被沿线居民关注。尤其是地铁八通线通州北苑站至八里桥站区间的天时代苑小区，因紧邻地铁八通线高架桥线路段，小区居民多次向属地杨庄街道反映噪

声问题。

杨庄街道此前在北京城市副中心“我为群众办实事”新闻发布会上介绍，杨庄街道成立以来，天时代苑小区居民多次向街道反映噪声问题的诉求。街道深入社区听取居民呼声，街道城市管理办公室工作人员每周到社区“报到”，向居民代表报告治理方案、最新进展，并建起微信群，敞开门欢迎群众“挑刺儿”，鼓励大家“有什么话尽管说、有什么问题敞开来谈”，带着群众的意见一跑一跑，将期盼落进方案。

很快，市交通委、市住建委、北京地铁公司、京投公司、市生态环境局、通州区政府等多家单位协调推进天时代苑噪声治理。随着加装隔音屏工程完工，困扰居民多年的噪声得到彻底解决，老百姓终于能住得安稳、睡得踏实。

重点工程：从细节上防治噪声污染

庞大的“京华号”盾构机正从东六环下穿越而过，走进位于东六环和潞邑东路之间的东六环改造工程五标段施工现场，却听不到任何噪声。五标段施工现场的地面非常平整，大型车辆经过时不会发出高低颠簸的声音，此外每一辆大型车辆在倒车时都有工人在两侧指挥，精准的手势，取代了“滴滴”的提示音。

除了大型车辆传出的作业声，施工现场加工棚内工作的声音也是噪声来源。记者注意到五标段距离最近的小区不足百米，而标段内的加工棚距离小区则有200米以上。不仅加工棚采用全密闭建造，而且加工棚与小区之间还有2.5米高隔音围挡，绿化带等措施减少噪声对居民的影响。

在土桥新桥西北角，东六环改造工程三标段也在施工中，施工工地距离居民很近，所以三标段防治噪声的措施更加严格，隔音围挡增高到6米，上面布满了密密麻麻的吸音孔。继续向南2公里，东六环改造的另一处工地距离附近居民区也较近，这里的隔音围挡有4米高。此外两处工地不少防治噪声措施相同，“大型车辆进场后禁止鸣笛、急刹车，装卸如钢筋等材料时要轻拿轻放，材料拼接工作禁止在露天环境下进行……”首发集团建设公司东六环工程相关负责人介绍。

2019年东六环改造工程正式开始，目前有六个标段正在施工当中。据介绍，工程开始前施工单位就列出了《噪声敏感区域清单》和《噪声源清单》。“整个东六环改造工程途经张家湾、临河里、潞邑等几个街道乡镇，噪声的敏感区域主要是居民小区，所以工地要选用低噪声的施工设备，推行施工噪声智慧管理，将噪声监测接入智慧工地平台，实现噪声数据前端自动采集、后端自动分析，有效控制施工噪声污染问题。此外，与属地政府和居民的沟通也必不可少。”该负责人表示。

据介绍，目前东六环改造工程每个标段都设有居民接待室，如遇居民反映施工带来的噪声问题会有专人处理。此外，工地的施工时间是早6点到晚10点，如果遇到有些工程需要延长施工时间，施工方将提前3至5天通知附近居民。

区住建委此前表示，在打造“静音工地”方面，城市副中心已全面

启动全过程降噪管理工作机制，即完善项目降噪措施，优化施工工序，切实减少噪声的产生。同时，通过全过程基层沟通协商处理机制，畅通与居委会、业委会的对接渠道，提前化解施工噪声可能引发的民生问题，坚持未诉先办、主动治理，多部门联动，共同打造“静音工地”。

正在建设中的清华大学通州金融发展与人才培养基地项目西南侧，就是李庄佳苑二期，距离施工现场只有150米，东侧四海公寓距离工地400米。为将施工噪声对周边居民的扰动降到最低，施工现场周围全部安装了基础围挡，并将靠近李庄佳苑重点区域的围挡加高一米，加装双层隔音板，上方安装实时监控设备，提高管理效率。

工地施工噪声多来源于运土车辆，为此该项目还在路面增加减速带，设置严禁鸣笛、减速慢行标志，并将产生噪声的设备、设施布置在远离居民区一侧，搭设防尘降噪防护棚，对设备、设施专人管理，控制工作时段。此外，该项目还计划在主体结构施工期间，引入“智慧工地—噪音管理系统”，利用前端传感设备和视频设备，实现对工地噪音数据的实时采集和上传。

据介绍，针对施工噪声频发问题，副中心相关部门通过采用低噪声施工设备、隔声罩、隔声棚、移动式屏障等措施强化工地噪声源头管控，对155个工地安装噪声自动监测系统。同时，定期组织夜间渣土车联合执法检查，规范渣土车运输路线，降低车速，减少夜间运输对周边居民生活的影响。严厉打击区域重点路段超限超载现象，开展“百吨王”货车专项整治，降低重型货车交通噪声。

北京建筑大学环境与能源工程学院教授郝学军认为，如今城市副中心各种重大工程快速推进，噪声就成了周边居民最关心的问题。他认为，首先施工机械生产厂家在生产过程中就要在电机、齿轮、传动等装置采取降噪措施。另外，施工方也要在施工工艺上进行优化。“施工过程中，可以通过改良工序来减少材料的运输次数，进而减少噪声。另外可以提前预制施工材料，直接进场安装，减少现场加工的次数。”

郝学军认为，重点工程一定会使用到建筑信息模型。施工前，计算机就会模拟出整个建筑在建设过程中的各个环节，其中包括噪声的产生以及对周边环境的影响。“施工方就可以依靠这个系统优化工序，减少噪声的影响。”

特殊时期：“静默约定”护航中高考

这几天，城市副中心3090名高考考生意气风发，走进考场。今年高考城市副中心共设潞河中学、运河中学、人大附中通州校区三个考点。面对高考报名人数创新高情况，副中心各部门推出措施，降低噪声，“静心”助考。

各街道综合行政执法队开展全时段巡查，增加夜间巡查值守班组，杜绝高考期间出现夜间施工扰民违法行为。提前向施工单位负责人告知高考期间施工要求，严格落实夜间施工噪声源头管控，依法要求施工单位在高考期间提前调整施工计划，明确禁止施工时间段，一旦有噪声扰民情况发生，及时进行妥善处理，确保考试期间噪声“零污染”。

区教委还向广大市民发出倡议，尽最大可能保障出行畅通，最大程度减少噪声干扰，给予考生最大力度的支持配合。在考试期间，希望广大市民不在考点附近扎堆聚集，为考生营造一个安静良好的环境；妥善安排家庭事宜，建筑施工、商业庆典、室内装修等活动，减少噪声；机动车辆经过考点附近减速慢行，不鸣笛；居住考点周边和邻居有考生的市民朋友，居家活动主动降低音量，为考生创造安静的考试和休息环境。

目标：加强多方声源监管“源头治理+改造”优化声环境

据介绍，通州区自2021年起连续两年将噪声治理纳入接诉即办“每月一题”重点民生清单，从区级层面全面推进噪声治理。

具体来说，全区在重大项目、民生工程、重点区域、敏感区域的环评审批过程中严格执行《声环境质量标准》；要求运营企业驾驶员平稳驾驶，起步停车时注意降低噪声，非高峰时段关闭车外广播；在建成区内的城市道路通过设置限行、限速措施降低道路交通噪声；在潞河医院等敏感区域周边设置禁鸣区域，安装噪声自动监测设备，违反禁鸣车辆将自动公布在显示屏上；2020年以来先后完成地铁八通线天时代苑段、新华联段噪声治理，对重点路段开展道路交通噪声专项治理；加强对加工、餐饮、娱乐、健身、超市等商业服务业中使用噪声设备的巡查检查，督促商户安装隔音设施，控制设备开启时间，减少噪声对周边居民生活的影响。同时，加大对社会生活噪声的检查，依托市民热线和110报警热线，快速查处广场舞扰民、室内装修噪声和露天文体活动噪声。

记者从通州区生态环境局监测中心获悉，2022年噪声监测工作历时两月，采集通州区123个区域环境噪声点位、27个道路交通噪声点位信息，获得900个数据。分析显示，2022年昼间区域环境噪声平均值较2021年同期降低1.0分贝(A)。2022年昼间道路交通噪声公里计权等效声级较2021年同期降低0.6分贝(A)。

根据区环境监测中心数据显示，2022年区域环境噪声平均值53分贝，较上一年度降低1.4分贝，已达到区域环境噪声标准。

下一步，副中心将进一步加强对施工噪声、交通噪声、社会生活噪声等多方面声源的监管，及时解决市民诉求，采取“源头治理+改造”的方式，降低噪声对副中心居民生活的影响。城市副中心将瞄准“声环境质量稳中向好、全区道路交通噪声和区域环境噪声年均等效声级指标持续向好”目标，继续凝聚噪声治理合力，提高噪声治理效率，为“十四五”时期未实现“全区道路交通噪声年均等效声级控制在70分贝以下，区域环境噪声年均等效声级控制在55分贝以下”打下良好基础。